

# 高英高級工商職業學校 100 學年度第 2 學期班級讀書會

## 閱讀心得報告

班 級	廣設 3-2	學生姓名	梅慧芳、鄧敬怡、吳玉珠		
研讀書名	最貧窮的哈佛少女	書籍作者	莉姿·萊芮( Liz Murray )		
出版單位	商周出版社	出版年月	2011 年 09 月 01 日	版次	初版
班級導師	陳芝殷老師	國文老師	王千銘老師		

### 心 得 報 告 內 容

#### 一、相關書訊：

莉姿·萊芮出生於紐約市布朗克區。從小貧窮與毒品陪伴長大，她有一對戒不掉毒癮的雙親，小小年紀的她就知道毒品是怎麼一回事，她的一生帶給我們無限的震撼，她所經歷的人性事物，從流落街頭到哈佛大學畢業生的過程，著實的帶領著我們了解到，貧窮與藥癮帶給許多家庭破碎，卻也讓我們領悟到家的可貴。

#### 二、內容摘錄：

我接納了自己的哀傷，於是我就能夠肯定自己在面對這麼多的失落時，所展現的韌性與生命力。( P. 412 )

我所逐漸了然於心的是，從現在開始，不管世事如何改變，不管下一步會怎麼走，我的人生絕不會只受一樁事件的影響而判定成敗；一如過去，無論發生什麼，決定我的人生因素的，都只是我一步一腳印向前行去的堅定意志。( P. 414 )

我走到舞台上，站在明亮的燈光下，巨大的展覽廳裡坐著滿滿的企業人士，我看著他們，無比驚訝於一件我十分確定的事：流浪漢或企業家，醫生或教師，不管你的出生如何，有一件事對於我們每一個人都是一樣的：你給人生什麼意義，人生就會如你所願。( P. 422 )

#### 三、我的觀點：

一段刻苦銘心的童年，一對永遠戒不了毒癮的雙親，一個憤世忌俗的姊姊，四個人住在雜亂不堪的家裡，過著有一餐沒一餐的日子，對於在這樣的環境下成長的莉姿而言，從小就知道注射毒品是怎麼一回事，父母常常拿著政府的補助金買取他們短暫的「快樂」，為此總是挨餓的莉姿為了溫飽自己，九歲時便開始出外乞討，在超市偷東西裹腹。十五歲那年，原本飄搖不

定的家終告瓦解，家人之間各自紛飛，莉姿便流落街頭成了無家可歸的女孩，在沒有家人的庇護下，她只能到處翻找垃圾桶裡的食物果腹，整晚流連地鐵站讓自己有個溫暖的地方過夜睡覺，就這樣渾渾噩噩的度日。直到十七歲那年，知道爸爸的秘密—毒梟，而媽媽又是死於愛滋病後，這讓她覺醒後，開始好好規劃自己的人生，選擇她所想要的未來，而不像她的雙親一樣，走往一條永無止盡的不歸路。

於是莉姿決定重返高中就讀，但對於居無定所的莉姿而言，上學可說是雙倍的負擔，為了穩定求學，她展開了一晚又一晚借住朋友家的生活，完成學校指派的作業，每夜總是擔心著黎明的到來，擔心明日又該何去何從，但她並沒有因此而放棄學業，在莉姿不斷努力下，參加各種比賽與活動獲獎無數，在兩年內修完了應該是四年才能修完的學分，並且獲得了「紐約時報」的獎學金與很多人的支持與關心，成功的錄取哈佛大學！過程中，經歷了許多的挫折，每當想放棄時她總要求自己繼續努力下去，也因為她這樣的堅持，即便是一個人也可以勇敢的走過曾經的夢魘。

書中並沒有任何怨天尤人的字眼，不管莉姿·萊茵在人生的道路上遭遇過任何挑戰、任由老天爺不公平的對待，如今她的堅持與不放棄，讓她從新找回自己，找回人生的價值，成就她不凡的人生。在看完作者感人肺腑的故事後，讓我深深了解到生活在社會基層的孩童們，每天生活在水生火熱當中，衷心的期盼有人能夠伸出援手，往往事不如意，人們看到他們就好像看到過街老鼠，使他們沒有一個歸宿，也得不到社會的溫情。作者的故事在現今社會層出不窮，但有哪個孩子能像作者這樣幸運，可以從痛苦中掙扎，勇敢掌握自己的人生，讓人生不再渾渾噩噩的虛度光陰，更沒有走上雙親的後塵，反而發憤圖強成為一個年輕有為的哈佛畢業生，如果社會當中能有多一點的愛心、多一點關懷與包容，就算只是一句簡單的問候，一個簡單的舉動，都可能改變任何一個孩童的未來，使社會少一點爭鬥、多一點和平，這對社會治安也會有令人無法想像的改變，不僅改變孩子的未來，更改變社會對於這些弱勢孩童的看法，從”心”接納這些被眾人拋棄、被社會遺忘的孩子。

#### 四、討論議題：

貧窮與藥癮問題帶給多少的家庭破碎？你是否覺得毒品是危害一生的東西呢？拒絕毒品別讓它繼續破壞社會與家庭。